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 الفائدةࡧالمركبة: ثاɲيالفصلࡧال

Intérêt composé 
 

  

  الفائدةࡧالمركبة/ أولا

 Ȗعرʈفࢫالفائدةࢫالمركبة .1

 قانونࢫالفائدةࢫالمركبة .2

  الفائدةࢫالمركبةࢫعملياتࢫعڴʄࢫقانون  .3

  بالفائدةࡧالمركبةاݍݰالاتࡧاݍݵاصةࡧلإيجادࡧاݍݨملةࡧ/ ثانيا

1. ʏࢫاݍݨدولࢫالماڲʏحالةࢫعدمࢫوجودࢫالمدةࢫࢭ 

2. ʏࢫاݍݨدولࢫالماڲʏحالةࢫعدمࢫوجودࢫالمعدلࢫࢭ 

  المعدلࡧالمتناسبࡧوالمعدلࡧالمɢاࡩȃ/ ثالثا

 المعدلࢫالمتناسب .1

2. ȃاࢭɢالمعدلࢫالم 
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   الفائدةࡧالمركبة: لثاɲيالفصلࡧا

Intérêt composé 
 

 
التــي تطبــق بالفائــدة البســیطة أنهــا تخــتص بالمعــاملات المالیــة قصــیرة لاحظنــا عنــد تطرقنــا للعملیــات المالیــة 

 الثـاني والثالـث والرابـع فصـلالأجل، والتي لا تزیـد مـدتها غالبـا عـن السـنة، وعلیـه سـنحاول مـن خـلال هـذا ال
 ثـانيبیان تطبیقات الریاضیات المالیة طویلة الأجل، والتي تفـوق السـنة الواحـدة، حیـث نتطـرق فـي الفصـل ال

نركـز علـى الـدفعات المتسـاویة بالفائـدة المركبـة، أمـا  ثالـثلى الأسس التطبیقیة للفائدة المركبة، ثـم الفصـل الإ
  .استهلاك القروض طویلة الأجل رابعالفصل ال

  

  الفائدة المركبة/ أولا
     :تعریف الفائدة المركبة .1

فـي نهایـة كـل فتـرة ، یـتم إضـافة الفائـدة . على عدة فترات ةالفائدة المركبة هي تطبیق معدل الفائدة البسیط  
لمعـاملات المالیـة متوسـطة فـي ایـتم اسـتخدام الفائـدة المركبـة . مـال الأصـليال رأسإلـى الـ حصـلةالبسیطة الم

  .1وطویلة الأجل

أي عندما تصبح عملیة القـرض، عملیـة طویلـة المـدى، یمكـن أن تسـتمر عـدة سـنوات، یصـبح مـن الطبیعـي 
مـال الجدیـد الـذي سـوف  مال خلال السنة الأولى، جزء مـن رأس تعتبر الفائدة البسیطة التي أنتجها رأسأن 

مـال الابتـدائي  مـال الجدیـد هـذا مـا هـو إلا رأس تحسب علیه الفائدة خلال السنة القادمـة، حیـث یصـبح رأس
  :هماالمركبة على مبدأین  ةئدفاویرتكز مبدأ ال. مضافا إلیه فائدة السنة الأولى

  

  العملیات طویلة الأجلیستخدم في. 

 2الفوائد ورؤوس الأموال لا تحسب في نهایة كل فترة.       

  

                                     
1 Mohamed Diouri et Adil Elmarhoum,Mathématiques Financières,Les éditions TOUBKAL,Maroc, 2008,P91. 

 .25.، ص2009، دار خلیف للنشر والتوزیع، الجزائر، سلاح الطالب في الریاضیات المالیةصباح شنایت،  2
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 :قانون الفائدة المركبة .2

قبــل أن نســتنتج قـــانون الفائــدة المركبـــة یتعــین الإشـــارة إلــى أهــم العناصـــر ومحــددات الفائـــدة المركبــة، حیـــث 
  :الفائدة البسیطة وهيتتحدد قیمة الفائدة المركبة بنفس محددات 

  المبلغ الأصلي(C) :وهو أصل الدین أو المبلغ الموظف. 

  معدل الفائدة(i) : الغالب على أساس سنويفي نسبة مئویة تعطى وهو. 

  عدد الفترات الزمنیة(n) :والتي یسدد في نهایتها أصل المبلغ مع فوائده. 

یمكننـا إسـتنتاج قـانون الفائـدة المركبـة مـن خـلال  ،أعلاهمن خلال محددات الفائدة المركبة التي تطرقنا إلیها 
  :الجدول التالي

  )I( فائدة الفترة  )Aالجملة(  القیمة المحصلة في نهایة الفترة
رأس مال في 

  )C( بدایة الفترة
  الفترة

)n(  
=C(1+i)  C+I=C+C×i  C×i  C  1  
=C(1+i)2  C(1+i)+ C(1+i)×i= C(1+i) (1+i)  C(1+i)×i  C(1+i)  2  
=C(1+i)3  C(1+i)2+ C(1+i)2×i= C(1+i)2(1+i)  C(1+i)2×i  C(1+i)2  3  
……..  ………………………………….  …….  …..  ...  
……..  ………………………………….  …….  …..  ...  

=C(1+i)n-1  C(1+i)n-2+ C(1+i)n-2×i= C(1+i)n-2(1+i)  C(1+i)n-2×i  C(1+i)n-2  n-1  
=C(1+i)n  C(1+i)n-1+ C(1+i)n-1×i= C(1+i)n-1(1+i)  C(1+i)n-1×i  C(1+i)n-1  n  

  
 Cالمحصـلة عـن توظیـف المبلـغ )  A قـانون الجملـة(من خلال الجدول أعلاه نستنتج قانون الفائدة المركبة 

  :وتحسب وفقا للعلاقة التالیة،  iفترة بمعدل فائدة  nلمدة 

 
 :1مثال 

سنوات، علما أن البنك یطبق معدل  5دج في بنك لمدة  3000أحسب الجملة المحصلة عن توظیف مبلغ 
  ؟ % 7سنوي قدره فائدة 
  :الحل
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 :2مثال 

سنوات، علما أن البنك یطبق معدل  4دج في بنك لمدة  2000أحسب الجملة المحصلة عن توظیف مبلغ 
  ؟ % 5فائدة نصف سنوي یقدر بــــ 

  :الحل

  
  :اتملاحظ

- n تكون  أن یمكن أي ،تعبر عن عدد الفتراتn  شهور، ثلاثیات، سداسیات، سنوات(عدد(. 
 .01توجد في الجدول المالي رقم  n(i+1)قیمة القوس  -
تشѧѧكل فیمѧѧا بینھѧѧا متتالیѧѧة ھندسѧѧیة فوائѧѧد السѧѧنوات أو الفتѧѧرات المتتالیѧѧة  أنمѧѧن الجѧѧدول السѧѧابق نلاحѧѧظ  -

 .nوعدد حدودها   (i+1)وأساسها   C×iمتزایدة حدھا الأول 
السѧѧنوات أو الفتѧѧرات المتتالیѧѧة تشѧѧكل فیمѧѧا بینھѧѧا متتالیѧѧة ھندسѧѧیة  جمѧѧلمѧѧن الجѧѧدول السѧѧابق نلاحѧѧظ أن  -

 .nوعدد حدودها   (i+1)وأساسها    C(1+i)متزایدة حدھا الأول 
 . إذا كانت الفترات سداسیة أو ثلاثیة أو شهریة، وجب أن یتوافق المعدل مع الفترة -
قــانون الفائــدة المركبــة لا یمــدنا بقیمــة الفائــدة مباشــرة بخــلاف قــانون الفائــدة البســیطة، لــذا یتعــین لمعرفــة  -

 :قیمة الفائدة المركبة أن نطرح قیمة رأس المال من جملته المحصلة

  
 

  :3مثال 
 8سنویا لمدة  % 8,5قدره دج أودعته مؤسسة في بنك بمعدل فائدة مركبة  12000رأس مال یقدر بـــ 

  :سنوات، أحسب
 ؟الفائدة المحصل علیها في نهایة السنة الأولى من الإیداع  
 ؟الفائدة المحصل علیها في السنة الخامسة فقط  
 ؟الفائدة المحصل علیها في نهایة المدة  
 ؟الجملة الناتجة عن العملیة في نهایة المدة  
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  :الحل
 :السنة الأولى من الإیداع حساب الفائدة المحصل علیها في نهایة -

  
 :حساب الفائدة المحصل علیها في السنة الخامسة فقط -

 
 :حساب الفائدة المحصل علیها في نهایة المدة -

 
 :الجملة الناتجة عن العملیة في نهایة المدة -

 
 

 

 عملیات على قانون الفائدة المركبة  .3

  :C )رأس المالال(حساب المبلغ الأصلي . 1.3

 
 :ومنه

 
  :اتملاحظ

الجــدول المــالي یحتــوي . (02، یجــب أن نلجــأ إلــى الجــدول المــالي رقــم  n-(i+1)لحســاب قیمــة القــوس  -
  .)فترة 50إلى  1والفترات من  %25إلى  %1على معدلات فائدة من 

   .العلاقة السابقة هي نفسها علاقة القیمة الحالیة لمبلغ مستقبلي في الوقت الحاضر -
  :مثال

فــدفعت فــي نهایــة المــدة مبلــغ  %7ســنوات بمعــدل فائــدة مركبــة  5مــا مــن بنــك لمــدة  مؤسســة مبلــغإقترضــت 
  ؟)القیمة الحالیة( أحسب قیمة القرض. دج 70127,58إجمالي قدره 
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 :iحساب معدل الفائدة . 2.3
 :من علاقة الفائدة المركبة

 
  

 

 :أو

  
  :مثال

سـنوات فـأنتج جملـة  4دج لمـدة  2000مبلـغ علـى أساسـه أحسب معدل الفائدة المركبة السنوي الذي وظف 
 ؟دج  2295,04في نهایة مدة التوظیف قدرها 

 
 :nحساب مدة الجملة . 3.3
، أو Lnفإمـا باسـتعمال اللـوغریتم النیبیـري : الجملـة مـدة طرق لحسابثلاث العلاقة العامة للجملة هناك  من

   .02رقم  ، أو باستعمال الجدول المالي01رقم  باستعمال الجدول المالي
 باستعمال اللوغریتم النیبیري  :الطریقة الأولىLn : 
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 01باستعمال الجدول المالي رقم  :ثانیةالطریقة ال: 

بـــالنظر إلـــى الجـــدول فـــي عمـــود المـــدة  nنصـــل إلـــى تحدیـــد  iوبمعلومیـــة  n (i+1) تحســـب قیمـــة القـــوس
  .iالمتقاطع مع قیمة القوس عند المعدل 

 02باستعمال الجدول المالي رقم  :الطریقة الثالثة: 
بــــالنظر إلــــى الجــــدول فــــي عمــــود المــــدة  nنصــــل إلــــى تحدیــــد  iوبمعلومیــــة  n-(i+1) تحســــب قیمــــة القــــوس

  .iالمتقاطع مع قیمة القوس عند المعدل 
  :مثال
دج، یطبـق هـذا البنـك  13400دج أودع في بنك، وبعد مدة معینـة أصـبح جملـة هـذا المبلـغ  10000مبلغ 
       ؟أحسب مدة إیداع هذا المبلغ بطریقتین. سنویا %10,25قدره  فائدة معدل
  :الحل
 باستعمال اللوغریتم النیبیري  :الطریقة الأولىLn : 

 
 
 01باستعمال الجدول المالي رقم  :ثانیةالطریقة ال: 
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 :n=3نجد  01الجدول المالي رقم  ومن خلال
  

  
 
 02المالي رقم باستعمال الجدول  :ثانیةالطریقة ال: 

 

 
 

 :n=3نجد  02الجدول المالي رقم  ومن خلال
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  :اتملاحظ
، Lnباسـتعمال اللـوغریتم النیبیـري  :(n)نلاحظ أن الطرق الثلاثة تؤدي إلى نفس النتیجـة لحسـاب المـدة  -

 . 02، أو باستعمال الجدول المالي رقم 01أو باستعمال الجدول المالي رقم 
 nوبمعلومیـــة  n (i+1) القــوسبحســاب  نقـــوم ، (i)یمكــن حســاب  01المــالي رقــم باســتعمال الجــدول ف -

 .iبالنظر إلى الجدول في محور المدة المتقاطع مع قیمة القوس عند المعدل  iنصل إلى تحدید 
 nوبمعلومیـــة  n-(i+1) القـــوسبحســـاب  نقـــوم ، (i)یمكـــن حســـاب  02باســـتعمال الجـــدول المـــالي رقـــم ف -

  .iبالنظر إلى الجدول في محور المدة المتقاطع مع قیمة القوس عند المعدل  iنصل إلى تحدید 
 

 الحالات الخاصة لإیجاد الجملة بالفائدة المركبة/ثانیا
إن الإعتماد على الآلة الحاسبة العلمیة لحـل العملیـات لا تطـرح مشـكلا فـي التعامـل مـع أي معـدل للفائـدة   

أو أي مــدة توظیــف معطــاة، وهــذا عكــس الإعتمــاد علــى الجــداول المالیــة فــي الحــل، حیــث نجــد أن جــداول 
، 2، 1(بـــدأ مـــن رقـــم صـــحیح ی nتطبـــق علـــى أســـاس أن المـــدة ) 01الجـــدول المـــالي رقـــم (الفائـــدة المركبـــة 

، حیـث تظهـر مشـاكل الإعتمــاد )الـخ.... %1,50،%1,25،%1(، ومعـدلات الفائـدة إبتـداءا مـن )الـخ...،3
   :1على الجدول المالیة خاصة في الحالات التالیة

 :حالة عدم وجود المدة في الجدول المالي .1
  :في هذه الحالة نجد مشكلتین هما

  إذا كانn عدد صحیح لكنه خارج نطاق الجدول المالي: 
یمكــن حــل هــذا الإشــكال باســتخدام صــیغة الأســس، وفیهــا یــتم تقســیم المــدة إلــى أعــداد صــحیحة ویرمــز لكــل 

ویشـترط أن لا یزیـد كـل منهـا علـى نطـاق   nبحیـث یكـون مجمـوع هـذه الأعـداد مسـاویا لــــ. z,y,x : منهـا بــــــ
   : سس العلاقة التالیةالجدول المالي، وتأخذ صیغة الأ

 
  n=x+y+z:بحیث  

  :مثال
دج وظف  800أحسب جملة مبلغ . سنة 25بافتراض أن الجدول المالي الذي بین یدیك محدود المدة بـــ 

  ؟ سنة 70لمدة  %5بمعدل فائدة مركبة 

                                     
 .139.بوغرة، مرجع سابق، صبادیس  1
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 :الحل
  x=25  ,y=25   ,z=20 :نفترض أن

  n=x+y+z =25+25+20=70: أي
 :وعلیه نجد أن

  
  
  إذا كانn  كسر(صحیح غیر عدد(: 

لابــد مــن الإعتمــاد علــى إحــدى ) أي وجــود ســنوات وجــزء مــن الســنة(المــدة غیــر كاملــة  لمعالجــة حالــة وجــود
  :هذه الطرق الثلاث

لحسـاب قیمـة القـوس  01ومبدأ هذه الطریقة یعتمد على إستخدام الجدول المالي رقم  :الطریقة الریاضیة -
(1+i)n  ،لحساب للشهور أو الأیام المتبقیة 06والجدول المالي رقم للسنوات الكاملة. 

  :مثال
 6ر بـــــ دأشــهر بمعــدل فائــدة مركبــة یقــ 8ســنوات و  5لمــدة  دج 23500إقتــرض شــخص مــن البنــك مبلــغ 

     ؟المدة هذه أحسب ما یجمع لهذا الشخص في نهایة .%
  :الحل

 
 :نجد 06و  01استخدام الجدول المالي رقم بو 

  
ومبــدأ هــذه الطریقــة یعتمــد علــى إســتخدام  ،وهــي تســتخدم غالبــا فــي البنــوك :)العملیــة( البنكیــةالطریقــة  -

بالأیـام أو الشـهور فتسـتخدم علاقة جملة الفائدة المركبة لحساب السنوات أو الفترات الكاملة، أما فیما یتعلـق 
 .علاقة الفائدة البسیطة لحسابها

  :مثال
    ؟)العملیة(الجملة المحصلة في نهایة المدة باستخدام الطریقة البنكیة أحسب  من عناصر التطبیق السابق،
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ــة ال - مــع تحدیــد الفائــدة  01ومبــدأ هــذه الطریقــة تعتمــد علــى إســتخدام الجــدول المــالي رقــم  :تناســبطریق

 .من السنوات nالخاصة بالشهور أو الأیام بعد 
  :1 مثال

   ؟التناسبمن عناصر التطبیق السابق، أحسب الجملة المحصلة في نهایة المدة باستخدام طریقة 
  : الحل

 :نجد 01من الجدول المالي رقم 

  
 :أي
  )1,3382 -1,4185)                              (سنوات 5-سنوات 6( 
  )x- 1,3382)                    (سنوات 5-أشهر 8سنوات و 5( 
 1                                                 )0,0803(  
  )x- 1,3382(                      )                   أشهر 8( 
 1                                                 )0,0803(  
 )ૡ

૚૛
=0,66                   (                    )x- 1,3382(  
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  :ومنه

 
  :2مثال 

دج، أحســب مــدة  62790ســنویا فــأنتج جملــة قــدرها  %8دج بمعــدل فائــدة  46000مبلــغ مؤسســة  أودعــت
   ؟الإیداع 

 :الحل

  
ســـنوات، ولتحدیـــد مـــدة الإیـــداع ســـوف نســـتخدم  5ســـنوات و 4محصـــورة بـــین  1,3650نلاحـــظ أن القیمـــة 

  .طریقة التناسب

  
 :ومنه

  )1,3604 -1,4693)                              (سنوات 4-سنوات 5( 
 )n – 4 1,3604 -1,3650)                                   (سنوات(  
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 1                                                 )0,1089(  
 )n – 4       (                                   )0,0046(  

 
  .بالأیام 0,0422حساب قیمة 

  )یوم 360(             سنة                               1 
               ?=j                      )       سنة 0,0422( 
 :ومنه 

  
  .یوم 15سنوات و  4أن مدة الإیداع في البنك هي  أي

  :ملاحظات
مــن خــلال مـــا ســبق نلاحـــظ أن هنــاك فـــي الواقــع طــریقتین لمعالجـــة حالــة المـــدة بالســنوات والشـــهور أو  -

 .الطریقة الریاضیةو  )العملیة(البنكیة الأیام، وهي الطریقة 
 .هناك فرق طفیف بین الطریقتین في النتائج -
تســـمى العملیـــة ) الطریقـــة البنكیـــة ( فـــي حالـــة إســـتعمال الفائـــدة المركبـــة والفائـــدة البســـیطة مثـــل مـــا ســـبق -

  1(Capitalisation Mixte)بالرسملة المختلطة 

 :حالة عدم وجود المعدل في الجدول المالي .2
لابــد مــن الإعتمــاد علــى طریقــة التناســب لحــل هـــذه  فــي الجــدول المــاليالمعــدل  وجــودعــدم لمعالجــة حالــة 

  .الإشكالیة
  :1 مثال

أحسـب . % 3,7سـنوات بمعـدل فائـدة مركبـة یقـدر بـــ 10لمـدة  دج 14000إقترض شخص من البنك مبلـغ 
    ؟ما یجمع لهذا الشخص في نهایة هذه المدة 

                                     
  .60.، ص1995الجزء الأول، دار المحمدیة، الجزائر،  ،الریاضیات المالیةناصر دادي عدون،  1
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  :الحل
  :نجد 01من الجدول المالي رقم 

  

  
 :وباستعمال طریقة التناسب نجد

 )3,75%-3,50%)                              (1,4450- 1,4105(  
 )3,7%-3,50%(                                )x- 1,4105(  
 0,25%                                         )0,0345(  

 0,2%                                           )x- 1,4105( 
 :ومنه

  
  :2مثال 

الجملـة المحصــلة ســنوات بمعـدل فائـدة معــین فكانـت  6دج أودع فــي بنـك لمـدة  15000رأس مـال یقـدر بـــــ 
تحدیــد قیمــة معــدل الفائــدة المطبــق علــى هــذه العملیــة باســتعمال الجــدول . دج 22700,96بعــد هــذه المــدة 

   ؟ 01المالي رقم 
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  :الحل

  
			(૚ + ૟(࢞ == ૚.૞૚૜૜ 

 
ولتحدیـــد قیمتهـــا ســـوف نســـتخدم  i=7,25%و  i=7%محصـــورة بـــین معـــدلین  1,5133نلاحـــظ أن القیمـــة 

 .طریقة التناسب

  
  :ومنه

 )7,25%-7%)                                 (1,5218- 1,5007(  
 )i%-7%                           (           )1,5133- 1,5007(  
 0,25%                                         )0,0211(  
 )i%-7%(                                      )0,0126( 

  :أي
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 المعدل المتناسب والمعدل المكافئ/ثالثا
إلا أن . ، أي تحسب الفائدة على المبلـغ مـرة واحـدة فـي كـل نهایـة سـنةتستعمل معدلات الفائدة عادة سنویا  

للإیـداع  nهناك تطبیق لمعدل الفائدة كل ستة أشهر أو ثلاث أشـهر أو أقـل، وفـي هـذه الحالـة تصـبح المـدة 
ـــة، كمـــا تبقـــى الجـــداول المالیـــة صـــالحة  لیســـت بالســـنوات بـــل عـــدد الفتـــرات الجزئیـــة مـــن الســـنة حســـب الحال

فـــي هـــذه الجـــداول تعبـــر عـــن عـــدد الفتـــرات التـــي تحســـب فیهـــا الفائـــدة  nللإســـتعمال فـــي هـــذه الحـــالات لأن 
  .  1المركبة على المبلغ ولیس عن عدد السنوات فقط

 :المعدل المتناسب .1
إذا كــان حاصــل قســمة المعــدل الســنوي علــى عــدد المــرات  iمــع المعــدل الســنوي  متناســبا ipالمعــدل یكــون 
 :حیث یحسب المعدل المتناسب وفق العلاقة التالیة.  ipیساوي المعدل  P  الرسملة

  
  . خلال السنة الواحدة) عدد الفترات(تمثل عدد مرات التوظیف  P: حیث
  :1 مثال

  ؟ %12والثلاثي والشهري المتناسب مع المعدل السنوي أحسب المعدل السداسي 
  :الحل

  :المعدل السداسي -

 
  :ثلاثيالمعدل ال -

 
 :شهريالمعدل ال -

   
 

                                     
 .69. نفس المرجع السابق، ص 1
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  :ملاحظة
  .المعدلات المتناسبة مع المعدلات السنویة لا تؤدي إلى نفس الجملة لنفس المدة -

  :2مثال 
جملـة هـذا هـل یتسـاوى . %10سـنوي یسـاوي سـنوات بمعـدل فائـدة  5دج یودع في بنك لمدة  50000مبلغ 

 ؟معدل السداسي المتناسب مع المعدل السنوي الالمبلغ بهذا المعدل مع الجملة 

 :جملة المبلغ بالمعدل السنوي -

 
 :السداسي المتناسب مع المعدل السنويجملة المبلغ بالمعدل  -

 :المتناسب مع المعدل السنويأولا نحسب المعدل السداسي 

  

 
 :المكافئالمعدل  .2

. المعــدلات المتكافئــة أو المتعادلــة هــي عكــس المعــدلات المتناســبة، إذ تــؤدي إلــى نفــس الجملــة لــنفس المــدة
فنقـول عــن معــدلین أنهمـا متكافئــان إذا إختلفــا فــي قیمتهمـا وفــي فتــرة رســملتهما، لكنهمـا ینتجــان نفــس الجملــة 

  . 1المكتسبة لأي فترة زمنیة مشتركة محددة
 :یصبح في نهایة السنة iمستثمر لمدة سنة واحدة بمعدل سنوي  Cإذا كان المبلغ   -

 
 :یصبح في نهایة السنة pi جزئيلمدة سنة واحدة بمعدل لنفس ا مستثمر Cالمبلغ  وهذا -

 
  :وحتى یكون المعدلان متكافئین یجب تساوي الجملتین

  
                                     

 .145.بوغرة، مرجع سابق، صبادیس  1
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  :أو

 
  :مثال
هـل یتسـاوى جملـة هـذا . %10سـنوي یسـاوي سـنوات بمعـدل فائـدة  5دج یودع في بنك لمدة  50000مبلغ 

 ؟المبلغ بهذا المعدل مع الجملة المعدل السداسي المتكافئ مع المعدل السنوي 

 :جملة المبلغ بالمعدل السنوي -

 
 :المتكافئ مع المعدل السنويالسداسي جملة المبلغ بالمعدل  -

 :المتكافئ مع المعدل السنويأولا نحسب المعدل السداسي 

  
  :شاملتمرین 

 .دج 231525سنوات ، فكانت جملته في نهایة السنة الثالثة تساوي  6دج لمدة  200000وظف مبلغ 
  : المطلوب
 احسب معدل التوظیف ؟ .1
 أحسب الفوائد المحصلة في نهایة مدة التوظیف؟ .2
 أحسب فائدة السنة الرابعة فقط؟ .3
 أحسب المعدل الثلاثي المكافئ للمعدل السنوي؟ .4
، % 7المحصلة في نهایة التوظیـف تـم إعـادة توظیفهـا فـي بنـك آخـر بمعـدل بافتراض أن الجملة  .5

 دج 351318,4فأنتجت جملة جدیدة بعد مدة زمنیة قدرها 
  أحسب مدة التوظیف؟ -
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 :الحل
 :ب معدل التوظیفاحس .1

 
 :ب الفوائد المحصلة في نهایة مدة التوظیفاحس .2

 
 :ب فائدة السنة الرابعة فقطاحس .3
 :1الطریقة  -

  
 :2ة الطریق -

  
 :أحسب المعدل الثلاثي المكافئ للمعدل السنوي .4

 
 :الجدیدة ب مدة التوظیفاحس .5

 
 :الجملة بعد نهایة التوظیف في البنك الأول أولا نحسب

 
 :الجدیدة في البنك الثاني مدة التوظیف ثم نقوم بحساب

 
  


